

**В**ыбирая саженцы для посадки, откажитесь от крупных кустов в пользу маленьких. Огромный куст гортензии эффектно выглядит, но дорого стоит. Его миниатюрный и дешевый собрат через 1-2 года после посадки станет густым и нарядным.

К тому же для доставки маленьких саженцев не придется заказывать специальный транспорт – достаточно хозяйственной сумки.

При посадке небольших саженцев легче подготовить почву. Не нужно нанимать рабочих, чтобы копать большие ямы или устанавливать капитальные опоры.

Зеленые «малыши» обычно приживаются быстрее и лучше, чем взрослые растения. Перезимовав на новом месте, они станут надежными и выносливыми жителями сада, а значит, не придется снова приобретать что-то им на замену.

Еще одна возможность сэкономить – из семян вырастить зеленых питомцев «начиная с нуля». При умелом подходе из 1-2 пакетиков семян можно получить десятки новых растений. Такое же количество готовых саженцев обойдется значительно дороже. Кроме того, покупая семена, можно выбирать из множества различных сортов, в то время как готовая рассада обычно представлена 2-3 наиболее распространенными культиварами.

**САМИ СОБИРАЕМ, САМИ СЕЕМ**

Чтобы окончательно укрепить семейный бюджет, можно попробовать совсем не заглядывать в магазины, а собирать семена на своем участке. Залог успеха – умение точно определить момент созревания семян. Если поспешить и сорвать семенную коробочку раньше времени, семена окажутся нежизнеспособными, а если опоздать, то они будут разнесены ветром. Семена удобно хранить в пакетиках из плотной бумаги в сухом, темном и прохладном месте. Семена таких растений, как морозник, герань, печеночница, лучше высеять в грунт сразу после сбора.

Не будем забывать, что попытки размножить семенами абсолютно все, что растет на участке, могут привести к разочарованиям. Так, сеянцы однолетников зацветут уже на следующий год, а цветения большинства многолетников придется ждать дольше. Неожиданности могут подстергать и при семенном размножении гибридов, полученных в результате сложных скрещиваний. Сортные признаки часто не сохраняются в потомстве, и сеянцы оказываются не похожими на родителей. В этих случаях придется все же потратить деньги на семена из магазина или прибегнуть к вегетативному размножению.

Обратите внимание на то, как в природе образуются заросли многих кустарников. Нижние ветки касаются почвы и укореняются. Из почек в пазухах листьев развиваются новые побеги. Так происходит размножение отводками. Почему бы нам не сделать отводки любимых растений и не получить бесплатный посадочный материал в собственном саду.

Гибкие молодые побеги кустарников обычно пригибают к земле в начале лета. Участок стебля, касающийся почвы, освобождают от листьев, помещают в неглубокую ямку и засыпают влажной почвой. Верхушку пригнутого

двумя междоузлиями. Нижние листья черенков обрывают, верхние укорачивают наполовину. Во влажной среде парника укоренение занимает несколько недель.

В мае-июне черенкуют многолетники: аквилегию, дельфиниум, василистник, астильбу, диклитру, флокс метельчатый.

Самый легкий и быстрый способ получения посадочного материала в своем саду – деление кустов. Существует общее правило: растения, цветущие весной, делят осенью, цветущие осенью – весной. Деление позволяет не только получить новые экземпляры, но и омолодить старые кусты. Деленки с хорошими корнями и несколькими побегами или почками возобновления могут зацвести даже в год посадки.

Если садовод освоил несложные приемы размножения растений, перед ним открывается еще одна возможность получения бесплатного посадочного материала. Все наши сады хоть немного, да отличаются друг от друга по набору растений. Разнообразить и



**ЦВЕТНИК БЕЗ ЛИШНИХ ТРАТ**

**Очень многие из нас ощущают последствия кризиса на себе: приходится вводить в семье режим экономии, сокращать расходы. В результате многие садоводы-любители по-прежнему мечтают о прекрасном саду, в котором растет и цветет множество чудесных кустарников, многолетников и однолетников, но воплотить мечты в жизнь при нехватке средств сложно. Оказывается, это вполне возможно, если прибегнуть к некоторым нехитрым приемам.**



побега можно направить вверх, подвязав к деревянному колышку. Укоренение занимает от нескольких недель до нескольких месяцев. В следующем сезоне молодое растение можно отделить от родительского куста и пересадить на новое место.

Хорошо размножаются отводками форзиция, дейция, чубушник, хеномелес японский, многие гортензии и клематисы.

Многолетники со стелющимися, легко укореняющимися стеблями (ясколка, арабис, вербейник монетчатый, живучка, копытень) сами образуют множество отводков. Остается только отделять их и пересаживать в нужное место.

Если очень хочется размножить не только свои растения, но и те, что виднеются за соседским забором, можно прибегнуть к черенкованию. Добрый сосед всегда разрешит срезать побег с куста и не возьмет за это ни копейки.

В начале лета можно заготовить зеленые черенки многих декоративных кустарников. Сильный побег 3-4-летнего куста делят на части с



украсить свой участок можно, обмениваясь черенками, сеянцами и деленками с друзьями и знакомыми.

**ВЫБИРАЕМ С УМОМ**

Конечно, трудно полностью отказаться от покупки новых растений. Всех нас как магнитом тянет на выставки, ярмарки, распродажи. Но даже здесь есть возможность минимизировать затраты.

Часто деньги летят на ветер при покупке саженцев, плохо зимующих в нашем климате. В средней полосе России не будет цвести глициния, обречены на подмерзание падуб, пираканта, скумпия пурпурнолистная, бирючина овальнолистная. Такие виды, как гортензия крупнолистная, чайно-

**15-я ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА**  
**17-21 марта 2011**  
 Выставка проводится при поддержке Министерства сельского хозяйства РФ, Союза садоводов России

**«ДАЧА • САД • ЛАНДШАФТ**  
**Малая механизация 2011»**  
 в рамках выставки-ярмарки бизнес-экспозиция «ЛАНДШАФТ ВАШЕГО САДА»

**Москва, ВВЦ, павильон 20**  
 Информационная поддержка:  
 Садовод  
 ОРГАНИЗАТОР  
 ООО «ИНТЕРПОТТОРГ»  
 Тел./факс: (495) 811-4629, 884-8127  
 www.dacha.interpotorg.ru  
 e-mail: interpotorg@pcnet.ru

**1-я международная специализированная выставка**  
**Наш загородный дом**  
**7-10 апреля 2011**  
 - ЧАСТНЫЙ ДОМ  
 - БАНЯ И САУНА  
 - БЛАГОУСТРОЙСТВО  
 ТЕРРИТОРИИ  
 - САД, ОГОРОД

**Россия, Москва, ВВЦ, Павильон №75**

Патронат: Московская торгово-промышленная палата  
 Организаторы: ГУП МВЦДНТ Москва, МЕЖДУНАРОДНАЯ ВЫСТАВОЧНО-ЭКСПО ЦЕНТРА

КОНТАКТЫ:  
 Ольга Максимова e-mail: om@mos-expo.com  
 Вера Шинилова e-mail: vera@mos-expo.com  
 Анастасия Баулина e-mail: ab@mos-expo.com  
 Тел.: +7 (495) 974-35-34  
 Факс: +7 (495) 974-33-55  
 Раздел «Наши проекты»  
 www.mos-expo.com

гибридные розы, некоторые вечнозеленые рододендроны, требуют укрытия на зиму. Если вы не в состоянии заниматься этим трудоемким делом, откажитесь от покупки капризных растений.

Нередко к печальному итогу, а точнее, к пустоте в цветнике и кошельке приводит погоня за модными новинками. Неизвестные сорта подчас привлекательны лишь на картинках, а в жизни они чахнут, не зимуют или не цветут. В результате приходится тратить силы и средства на новые покупки. Если ваши возможности ограничены, остановите свой выбор на проверенных временах, надежных и красивых растениях. Среди них выносливые и неприхотливые аквилегия, тысячелистник, бадан, волжанка, сибирский ирис, медуница и многие другие.

Перед тем как отправиться за покупками, нужно оценить имеющийся в саду набор растений и продумать, как предполагаемые нович-

ки будут сочетаться со старожилами. Не секрет, что частенько мы покупаем приглянувшееся растение, а потом не знаем, куда его посадить. Такой подход увеличивает неоправданные траты. Лучше планировать покупки заблаговременно. Если вы пришли на рынок или в магазин с заранее составленным списком, то гораздо больше шансов удержаться от спонтанных решений и не бросаться к каждому ярко украшенному прилавку.

Порой в саду преобладают быстро теряющие декоративность кустарники и многолетники. Невольно хочется дополнить посадки, чтобы цветение было постоянным. Этих расходов можно избежать, если выбрать долгоцветущие виды. Почти все лето украшают сад лапчатка кустарниковая, спирея японская. Долгительно цветут рудбекия, эхинацея, монарда, нивяник, гейхера, флокс метельчатый.

Попробуем сделать так, чтобы недостаток средств не мешал мечтам воплощаться в жизнь. Сад может быть прекрасным при любом состоянии наших кошельков.

**Н. ЧАПЛЫГИНА,**  
 кандидат биологических наук